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Zadanie 103.
Wiazka zadan Renigenodiagnostyka

W okresie sezonu narciarskiego w pracowni rentgenodiagnostyki szpitalnego oddziatu ratun-
kowego (SOR) wykonano 2361 zdje¢ RTG.

W plikach pacjenci.txt, badania.txt i rtg. txt znajduja sie informacje na temat
pacjentow, wykonanych 1m zdje¢ RTG oraz rodzajach badan RTG wykonywanych przez pra-
cownie. Pierwszy wiersz kazdego z plikow jest wierszem naglowkowym, a dane w wierszach
rozdzielone sa srednikami.

W pliku pacjenci. txt znajduja sie wiersze z informacjami o 816 pacjentach urodzonych
przed rokiem 2000: PESEL, Nazwisko, Imie, Plec (kK — kobieta, m — mezczyzna). NFZ
(oddziat Narodowego Funduszu Zdrowotnego, do ktorego nalezy pacjent).

Przyklad

PESEL;Nazwisko;Imie;Plec;NFZ

37112515913 ;Latacki;Stanislaw;m;Opolski

38012109293 ;Stachniuk;Przemyslaw;m;Dolnoslaski

47101603441 ;Dubiel;Zdzislawa;k;Slaski

W pliku badania. txt znajduja sie wiersze z informacjami o zdjeciach RTG wykonanych
pacjentom: PESEL, Id badania.

Przyklad

PESEL;Id badanie;

371125159137 Td 1.3

38012109293 14 16 7

45032403378; Id:23,'

Kazdy wiersz pliku rtg. txt zawiera nastepujace informacje o wykonywanych w pracowni
zdjeciach RTG: Id badania, Nazwa badania, Cena badania.

Przyklad

Id badanie;Nazwa badania;Cena Badania

Id 1;RTG kosci pietowe];30

Id_10;RTG zeber;60

Id_11;RTG obojczyka;50

Wykorzystujae dane zawarte w tych plikach 1 dostgpne narzedzia informatyczne, wykonaj
ponizsze polecenia. Odpowiedzi do poszezegolnych zadan zapisz w pliku tekstowym
onazwie wyniki RTG.txt. Odpowiedz do kazdego zadania poprzedz numerem je ozna-
czajacym.

103.1.

Podaj nazwisko, imie oraz rok urodzenia pacjenta, ktoremu wykonano najwiecej zdje¢ RTG,
oraz liczbe tych zdje¢. Skorzystaj z informacji, ze dwie pierwsze cyfry numeru PESEL to rok
urodzenia.

103.2.

Pacjentami SOR byli mieszkancy 16 oddzialow NFZ. Oddzialy te pokrywaja koszty wyko-
nanych zdje¢ RTG osob, ktore do nich naleza. Utworz zestawienie zawierajace informacje
o sumie kosztow zdje¢ RTG poniesionych przez poszczegolne oddzialy NFZ. Zestawienie
posortu] malejaco ze wzgledu na sume kosztow.

103.3.

Podaj rodzaj zdje¢ RTG, ktére wykonano:
a) najwiecej razy,
b) unajwiekszej liczby pacjentow.

W odpowiedzi do punktu a) podaj tez, ile razy wykonano dane badanie. W odpowiedzi do
punktu b) podaj tez liczbe pacjentéw, u ktorych wykonano dane badanie.

103.4.
Podaj liczbe kobiet oraz liczbe mezezyzn, ktorym wykonano zdjecia RTG.
103.5.

Dla okresu od roku 1900 do 1999 utwdrz zestawienie zawierajace numery kolejnych dziesie-
cioleci oraz liczbe pacjentow urodzonych w tych dziesiecioleciach. Przyjmujemy, ze pierwsze
dziesieciolecie to okres 1900-1909, drugie dziesieciolecie to okres 1910-1919 itd.



Zadanie 103.

Po wezytaniu danych do tabel oraz ustaleniu zwiazkow miedzy tabelami (Relacje) mozemy
przystapic do rozwiazania zadania.

103.1.

W zadaniu tym nalezy przygotowac odpowiedz na pytanie, jakie jest nazwisko, imie oraz rok
urodzenia pacjenta, ktoremu wykonano najwigcej zdje¢ RTG. Nalezy poda¢ tez liczbe zdjec
tego pacjenta. Aby przygotowaé stosowna kwerende, potrzebujemy pdl Nazwisko 1 Imie
z tabeli pacjenci (grupyemy wedlug tych pél) oraz pola Id badanie z tabeli ba-
dania (stosujemy funkcje Policz).

Niezbedne w kwerendzie jest takze pole Rok ur, niestety nie ma takiego pola w Zadnej
z tabel. Mozemy jednak to pole stworzy¢, a jego zawarto$¢ wyliczy¢, korzystajac z zawartej
w tresci zadania wskazowki, ze dwie pierwsze cyiry numeru PESEL to rok urodzenia.

W tym celu konstruujemy zawartos¢ pola, korzystajac z funkeji Left (). Argumentem funk-
cj1 jest PESEL, z ktorego pobieramy 2 pierwsze znaki.

Musimy takze pamietaé, aby pole Id badanie posortowac¢ malejaco. Wowcezas na gorze
tabeli znajdzie si¢ pacjent, ktéremu wykonano najwigcej badan. Jako wynik mozemy zwrdci¢
Jjeden rekord, zaznaczajac w konfiguracji kwerendy (w widoku projektu kwerendy. karta Pro-

I8 zwroé: |1

jektowanie):

103.2

W zadaniu tym tworzymy zestawienie, zawierajace informacje o sumie kosztow zdje¢ RTG
poniesionych przez poszezegélne oddzialy NFZ. Przygotowujemy kwerende podsumowujaca
1 wybieramy do niej pola NFZ z tabeli pacjenci (grupujemy wedlug tego pola) oraz pole
Cena Badania z tabeli RTG (wybierajac dla tego pola funkcje Suma).
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Zestawienie sortujemy malejaco ze wzgledu na sume kosztow.

103.3.

Zadanie to podzielono na 2 czesci.

Podpunkt a)

W tej czesei nalezy podaé nazwe zdjecia RTG, ktére wykonano najwiecej razy,

1 odpowiedzie¢ tez, ile razy wykonano dane badanie. Przygotowujemy kwerende podsumo-
wujaca, wybierajac do niej pola Nazwa Badania z tabeli Badania (grupujemy wedlug

tego pola) oraz pole Id badanie z tabeli Badania, dla ktorego wybieramy funkcje Po-
licz. Aby kwerenda zwracala odpowiedni wynik (tj. nazwe zdjecia RTG, ktore wykonano
najwigcej razy), trzeba wyniki posortowa¢ malejaco wedlug pola Cena Badania i zwréci¢

T Zwraé: |1 .

jeden rekord, zaznaczajac w konfiguracji kwerendy:
Podpunkt b)

W tej czesel trizeba podaé nazwe zdjecia RTG, ktore wykonano u najwigkszej liczby pacjen-
tow, oraz liczbe pacjentéw, u ktorych wykonano dane badanie. Zadanie rozwiazujemy dwu-
etapowo.

Najpierw przygotowujemy kwerende okreslajaca, ktore badanie wykonywano najczesciej. To
kwerenda podsumowujaca. Wybieramy do niej pola: PESEL z tabeli Pacjenci. Na-
zwa_ Badania z tabeli RTG (grupyjemy wedlug tych pol) oraz Id Badanie z tabeli RTG
(wartosci w tvm polu zliczamv. stosuiac funkcie Policz).
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Na bazie tak przygotowane] kwerendy mozemy juz ustali¢, ktore badanie wykonywano naj-
czescie]. Wystarczy teraz przygotowac kwerende podsumowujaca na bazie kwerendy pomoc-
niczej. Wybieramy z niej pola Nazwa badania oraz PESEL, grupujac wedlug pierwszego
pola i zliczajac wystapienia w drugim polu.

Pamietamy o sortowaniu malejgco pola zliczajacego PESEL-e i wyswietleniu 1 rekordu, za-
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znaczajac w konfiguracji kwerendy:

103.4.
W zadaniu mamy podac liczbe kobiet oraz liczbe mezezyzn, ktorym wykonano zdjecia RTG.

Wystarczy przygotowac kwerende podsumowujaca oparta na tabeli Pacjenci.

Z tabeli wybieramy pola Plec (grupyjemy wediug tego pola) 1 zliczamy numery PESEL wy-
bierajac funkcje Policz dla pola PESEL.

103.5.

W zadaniu tym nalezy utworzy¢ zestawienie zawierajace numer dziesieciolecia oraz liczbe
pacjentow urodzonych w tym dziesiecioleciu dla okresu od roku 1900 do 1999. Pamigtajac, ze
pierwsze dziesieciolecie to okres 1900-1909, a drugie dziesieciolecie to okres 1910-1919
wystarczy wzia¢ pod uwage pierwsza liczbe z numeru PESEL pacjenta. Tworzymy pole
Nr_dziesieciolecia i korzystamy z funkcji

Nr dziesiecioclecia: Left([Pacjenci]![PESEL];1)+1

W drugim poluzliczamy dla danego dziesieciolecia numery PESEL pacjentow.
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103.1.

ODPOWIEDZI Grabowska Waclawa 58 17

103.2.

Poprawna odpowiedz:

103.3.

Dolnoslaski

Slaski

Opolski

Lubuski

Pomorski
Wielkopolski
Swietokrzyski
Mazowiecki
Kujawsko-Pomorski
Zachodniopomorski
Lubelski

Lodzki

Podlaski
Podkarpacki
Malopolski
Warminsko-Mazurski

Poprawna odpowiedz dla punktu a):

RTG przedramienia

Poprawna odpowiedz dla punktu b):

103.4.

RTG przedramienia

Liczba kobiet — 339.
Liczba mezezyzn — 477.

Odpowiedz bledna, wynikajaca z policzenia zamiast kosztow badan ich liezby:

Dolnoslaski 360
Opolski 210
Slaski 209
Lubuski 189
Pomorski 183
Wielkopolski 175
Swietokrzyski 137
Kujawsko-Pomorski 135
Mazowiecki 134
Zachodniopomorski 133
Lubelski 128
Lodzki 120
Podlaski 96

Podkarpacki 84

Malopolski 59

Warminsko-Mazurski 9
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103.5.

Poprawna odpowiedz:
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